追寻中国共产党员与工运先烈在小沙渡英勇斗争的踪迹

沪西工人半日学校史料陈列馆开馆

本报讯 普陀,素有"赤 色沪西"的美誉,这里是上海 开埠后产业工人较为集中的地 区之一,是中国工人运动发源 地之一, 也是党的早期组织重 要活动地之一。 从 1919 年 6 月5日上海工人阶级作为一支 独立的政治力量正式登上历史 舞台,到 1949年5月27日上 海全境解放, 无数中华儿女在 沪西这片红色热土上发起了一 次又一次反帝反封建的爱国斗 争。在中国共产党成立 100 周 年即将到来之际,昨日,集中 展示中国共产党早期组织创办

的全国第一所工人学校——沪西工人半日学 校创办历史的沪西工人半日学校史料陈列馆

为庆祝建党 100 周年, 普陀区委建设了 "沪西工人半日学校史料陈列馆",真实呈现 中国共产党在沪西小沙渡办学的历史,追寻 中国共产党员与工运先烈在小沙渡英勇斗争 的踪迹。

沪西工人半日学校史料陈列馆位于安远



路近苏州河南岸,据介绍,这是一座集收 集、研究、展示、教育、旅游为一体的多功 能专业红色文化场馆,馆内共设置了四个展 区,第一展区火红序幕,建党前小沙渡工人 的生活状况;第二展区峥嵘起步:介绍了中 国共产党发起组指导工人运动,锦绣里的工 人半日学校创办过程;第三展区荣耀征途: 中国劳动组合书记部领导的上海第一工人补 习学校,介绍了中共一大召开后对上海工人

工人补习学校建设发展情 况,直至1922年7月工人学 校被迫停办; 第四展区火种绵 延: 工人学校的重新崛起, 介 绍了从工人补习班到沪西工友 俱乐部,成为沪西工人接受教 育、参加工会活动的中心。小 沙渡工人积极参与五卅运动, 并逐步成为反帝爱国斗争的主

场馆复原了当年工作、居 住、教室等场景,重点展陈了中 国共产党建党初期共产党人普 及党的知识、传播党的理念、巩 固扩大党的阶级基础等事迹历 程,深入挖掘这段历史背后的

故事,充分展现半日学校的背景、由来以及与 工人武装运动、中国共产党成立的关系,具有 历史性、知识性、教育性、科普性。

接下来,沪西工人半日学校史料陈列馆 将申报市级爱国主义教育基地,力争打造成 为宣传红色文化的重要教育平台, 促进和推 动"赤色沪西"知名度、进一步擦亮"红色 文化"品牌的前沿阵地,以及满足人民群众 文化建设的重要阵地。

静安发布2020年度行政审判白皮书 审结一审行政案件1027件

□记者 胡蝶飞 通讯员 范婷婷

本报讯 近日,上海市静安区人民法院发 布 2020 年度行政审判白皮书,就 2020 年辖区 行政机关的行政诉讼情况进行系统梳理和综合 调研,并就发现的问题提出建议。会上,静安 法院审判委员会委员、第二行政审判团队负责 人吕长缨诵报 2020 年度辖区行政案件司法审

2020年,静安法院共审结一审行政案件 1027件,其中涉市级行政机关 124件,涉浦 东新区 588 件, 涉杨浦区 188 件, 涉嘉定区 127件。从涉诉行政行为类型来看,三区均呈 现行政行为类型丰富、相对集中的特点,政府 信息公开案件及公安类案件占比均较高。负责 人出庭应诉呈现积极态势,辖区各行政机关的 负责人出庭率继续提升,浦东新区、杨浦区、 嘉定区均有行政机关正职负责人出庭应诉。辖 区行政机关负责人出庭案件 423 件。

闵行检察院4年来对 800余案件开展听证

本报讯 近日,闵行区人民检察院举办 "检察听证:让公平正义看得见"网络新闻发 布会。记者从发布会上获悉,2017年,上海 闵行检察院在全市率先引人第三方参与听证工 作机制, 4年来, 该院共计对800余件案件组 织开展检察听证。

名代表委员、人民监督员来院参与 400 余件不 起诉案件公开审查,并提出评议意见,切实发 挥第三方评议的实质监督作用。在控告申诉案 件检察听证中,特聘 15 名代表委员、法学专 家、律师、人民调解员作为第三方人员库,通 过引入"第三方"参与案件公开审查和矛盾化 解,明确对于控告申诉人不服本院作出的处理 决定或诉讼监督意见, 且不接受解释说明和教 育疏导的,由第三方运用专业知识参与审查, 帮助当事人消除误解。据悉,2017年以来, 共邀请第三方参与并化解控告申诉案件听证

数据显示,2020年以来,闵行检察院共对 18 件民事行政诉讼监督案件进行公开听证,如 一行政诉讼案件申请人因不服法院作出的准许 原告撤回起诉裁判,向闵行检察院申请监督,闵 行检察院通过前期上门沟通、实地调研,并举行 公开听证,联合人大代表、律师共同释法说理, 最终申请人表示认同并将不再申诉,该争议得

□记者 季张颖

2017年以来, 闵行检察院共邀请 200 余

到实质化解,真正实现案结事了。

静安"园区警务"模式

实施近半年成效初显

□记者 胡蝶飞

本报讯 上海市公安局静安分局创新打造 "园区警务"模式,至今已实施近半年,成效 几何? 近日发生在园区内的一起案例给出了答 案。近日,大宁路派出所在商业园区内对企业 员工开展防范电信网络诈骗宣传时, 突然收到 了该园区内一企业财会人员的消息, 称其可能 受到了电信网络诈骗。据该名财会人员反映, 其公司收到了一封"老板"的电子邮件,被 '老板"要求将公司账户信息发到群内,并进 行转账汇款。幸而民警当时在场,通过分析和 讲述相似案例,并让其及时与真老板电话联系 及时打消了疑虑,成功为公司止损。

这起电信网络诈骗能及时有效地制止,得 益于静安警方施行的"园区警务"模式。静安 警方以"园区警务"工作为契机,从源头上防 范电信网络诈骗的发生。

喜迎"七一",74年来"阁门"首开:

古猗园红色革命文物"微音阁"向游客开放

本报讯 为迎接庆祝中国共产党成立 100周年,古猗园内的红色革命文物"微音 阁"修葺装点一新,昨天以崭新的姿态向游 客开放,主题为"微音微音,精神长存"的 展览同时揭幕。记者获悉,这也是古猗园第 一次打开微音阁封闭的大门, 在"七一"来 临之际, 让游客可置身这具有历史纪念意义 的建筑内,了解"微音社"的革命事迹。

1931年,嘉定南翔的青年学生满怀热 血发起成立"微音社",社名取"人微言轻' 之意,指虽身处黑暗年代,也要为社会为大 众发出一点微弱的声音, 并坚信必然如星星 之火,终成燎原之势。据悉,微音社在抗日 战争和解放战争期间在中国共产党地下组织 指示下, 开展了一系列有益于人民的革命活 动,设立"微音助学金",创办惠民学校并 为新四军和上海郊区游击队输送进步力量

……微音阁就是由微音社成员于 1947 年发 起捐建的。中华人民共和国成立后, 微音社 理想实现,完成其历史使命,微音阁成为瞻 仰革命先辈的纪念性建筑。其外观粉墙朱 飞檐翘角,高十米,上为观景楼,下为 滴水阁, 错落典雅, 是古猗园中主要建筑之 今年3月,微音阁被上海市文化和旅游 局作为"中共嘉定党组织活动地"列入《上 海市革命文物名录》,今年6月,微音阁被 上海市文化和旅游局列入《上海红色文化地 图 (2021 版)》革命旧址名录。

此次展出的"微音微音,精神长存"主 题展览以微音社开展革命活动的时间和事件 为线索,聚焦谋公众幸福发起建社和为抗日 救国创办刊物、集公众力量建阁猗园三个篇 章,讲述微音社在中国共产党领导下创社和 创刊办报、投身抗日宣传、募集抗日物资、 支援抗日活动、捐建微音阁等革命事迹。

二楼特设临时展览,很多文物级资料为

首次展出。其中《微音》半月刊(复制件)、 1935年元旦微音社复兴大会后编写的《微 音社概况》和微音社骨干成员的批阅文稿均 为文物级史料。微音社骨干成员的亲笔信和 近十本微音社社员编著的书籍均为首次展 出。1936年11月26日,微音社在《太嘉 宝日报》上发表《微音社救国宣言》,发出: "我们起来吧!握着手向前走吧!"的爱国呼 声。这份难得一见的报纸(复制件)也在本 次展览中向公众呈现。

值得一提的是, 微音阁也是园内唯一 处悬挂两块匾额的建筑,一块是1984年由 全国人大常委会副委员长胡厥文题写,一块 是 1987 年由中华人民共和国首任邮电部长、 全国人大常委会副委员长朱学范视察古猗园 时题写,两位国家领导人均为微音阁题匾, -时传为佳话。据悉, 此次展览旨在活化革 命文物,深度挖掘,把现场转化为课堂,让

青吴嘉三地检察机关 举办党史知识竞赛

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 近日,上海市青浦区、江苏省吴江 区、浙江省嘉善县三地检察机关在吴江检察院举办 "学党史 迎七一"青吴嘉检察机关党史知识竞赛。 来自三地检察机关的青年干警以赛为媒、同台竞 技,展开了党史知识的比拼较量,共庆建党百年,

检察机关红色党建馆昨开馆

胡蝶飞 通讯员 陈岚

本报讯 献礼建党百年,检察院开启红色党建 馆。昨天下午, 虹口区人民检察院红色动能党建馆 举行开馆仪式。政治建设与业务建设相融合,红色 动能党建馆将成为党史学习、党建活动的"根据 地",党员培养党性修养的坚强阵地,成为每一位 干警的精神家园。

据了解,馆内的党史长廊地面模拟了28级台 代表了 1921 年至 1949 年的 28 年岁月。漫步 在党建馆中,回望党的历史,不忘初心,坚定理想 信念, 党员们纷纷表示受益匪浅。

不忘初心 立德树人

市教卫工作党委开展庆祝建党百年活动

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨日下午, "不忘初心 立德树人"市教卫工作党委庆祝建党百 年活动暨关心下一代工作推进会召开。 本次会议旨在全面贯彻《中共教育部党 组关于加强新时代全国教育系统关心下 一代工作委员会工作的意见》 (教党 [2021] 34 号),推动新时代全市教育系统关心下一代工作高质量发展。前不 久,市教卫工作党委专门出台了《关于 加强新时代上海教育系统关心下一代工 作委员会工作的实施意见》

市教卫工作党委书记沈炜就进一步 做好教育系统关心下一代工作提出三点 要求:一要准确把握当前现状和形势要 要打实推动教育系统关

工委工作不断迈上新台阶,尤 其是抓好工作主线、队伍建 设、品牌带动和理论研究;三 要加强促进教育系统关心下一 代工作的组织领导。

他强调,教育系统各级关

工委要不断提高关心下一代工作水平, 为培养德智体美劳全面发展的社会主义 建设者和接班人、为上海加快发展同具 有世界影响力的社会主义现代化国际大 都市相匹配的一流教育作出更大贡献。

现场为全国关心下一代工作先进集 体上海市教育系统关工委、同济大学关 工委; 先进工作者俞恭庆、浦解明、黄 刚、赵妙娟和突出贡献奖获得者项伯 龙: 以及荣获 2020 年上海市教育系统 关心下一代工作课题研究成果特等奖单 位上海交通大学关工委、华东师范大学 关工委国际汉语文化学院分会、上海海 事大学关工委、上海电力大学关工委授 奖,并向教育系统关工委光荣在党50 年的老同志代表献花。

